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اخبار

ج میلاد میزبان   بر
جشنواره فیلم فجر می‌شود

معاون فرهنگی، اجتماعی برج میلاد تهران، با اشاره به 
برگزاری پشت سر هم جشنواره فیلم فجر و »هفت‌خان 
بازی« در این مجموعه گفت: »غیر از برج که تمام امکانات 
و ظرفیت‌های خود را در اختیار رویداد هفته بازی ایران 
قرار داده، تلاش کردیم چند دهکده بازی و اتوبوس‌های 
بازی را در سطح شهر فعال کنیم تا آنها بویژه در مناطق 
محروم‌تر حضور داشته باشند که همه بتوانند از آن 
بهره‌مند شوند و از بازی کردن لذت ببرند.« میثم فکری، 
معاون فرهنگی، اجتماعی برج میلاد تهران در نشست 
خبری رویداد ملی »هفته بازی ایران؛ هفت‌خان« که روز 
گذشته درایوان شمس برگزارشد، اظهار کرد: »شهرداری 
خواستار هم افزایی در حوزه‌های مختلف است از جمله 
آن می‌توان جشنواره بازی‌های رایانه‌ای را نام برد. نظر 
ما این بود که وقتی مجموعه‌ای نسبت به این موضوع 
اقدام کرده، حمایت لازم را انجام دهیم. وقتی بنیاد ملی 
بازی‌های رایانه‌ای وارد عمل شد، تلاش کردیم دوراندیش 
باشیم و کار را مشترک انجام دهیم.« او با برشمردن اهداف 
برج میلاد در همکاری با اقدامات فرهنگی گفت: »یکی از 
اهدافی که دنبال آن هستیم، برگزاری این جشنواره در تراز 
بالاترین جشنواره هاست؛ همان‌طور که یکی از بزرگترین 
جشنواره‌هایی که در کشور برگزار می‌شود، جشنواره فیلم 

فجر است که برج میلاد میزبانی آن را برعهده دارد.«/ایرنا

  »آن دست‌ها« تقدیم 
به دنیا فنی زاده

تک‌آهنگ و نماهنگ »آن دست‌ها« 
به آهنگسازی و نوازندگی امیرحسین 
رئوفی، همزمان با نهمین سالگرد 
درگذشت دنیا فنی‌زاده به یاد این 
عروسک‌گردان فقید و برجسته ایران، 
منتشر شد. »آن دست‌ها« بخش دوم 
کنسرت تک‌نوازی سنتور امیرحسین 
رئوفی است که آذرماه ۱۴۰۳ در تالار رودکی اجرا و به‌صورت 
زنده ضبط شده است. این اثر با انتشار از سوی »نشر درنگ« 
در دسترس علاقه‌مندان سنتورنوازی معاصر قرار گرفته 
است. »آن دست‌ها« با تدوین نرگس مظاهری، پالایش 
صدا توسط فرزان روزبهانی و طراحی گرافیک حمیدرضا 
سوسنی تهیه و تولید شده است.همچنین بخش اول این 
کنسرت با عنوان »رنج‌گاه« به‌زودی منتشر و در دسترس 
مخاطبان قرار خواهد گرفت.همچنین نماهنگ این اثر 
نیز از طریق کانال‌های رسمی امیرحسین رئوفی در فضای 

مجازی قابل شنیدن، دانلود و تماشا است./ایران

 علیرضا کمالی
به »سمفونی باران« پیوست

علیرضا کمالی به‌تازگی به جمع 
بازیگران »سمفونی باران« پیوسته و 
بازی او در این فیلم آغاز شده است. 
کمالی در این اثر نقش متفاوتی را ایفا 
می‌کند.همزمان با پیوستن علیرضا 
کمالی، تولید فاز اول فیلم »سمفونی 
باران« به پایان رسیده و فیلمبرداری 
این اثر سینمایی همچنان در لوکیشن‌هایی در شمال 
کشور ادامه دارد.»سمفونی باران« در ژانر درام عاشقانه 
ساخته می‌شود و تاکنون بازیگرانی چون الهه حصاری، 
پدرام شریفی و کامبیز دیرباز مقابل دوربین رفته‌اند. اسامی 

دیگر بازیگران در خبرهای بعدی اعلام خواهد شد./مهر

جریمه یک میلیون دلاری برای اعتراض 
نوازنده جز به ترامپ

 نوازنده جز که کنسرت شب کریسمس را به دلیل تغییر نام 
»مرکز کندی« و افزودن نام ترامپ به آن لغو کرد، با شکایت 
یک میلیون دلاری روبه‌رو شد. ریچارد گرنل رئیس منصوب 
ترامپ برای مرکز کندی، گفت که این سازمان پس از لغو 
ناگهانی کنسرت رایگان شب کریسمس امسال توسط 
چاک رد نوازنده جز مشهور، در اعتراض به تغییر نام این 
مرکز به »مرکز یادبود دونالد جی. ترامپ و جان اف کندی 
برای هنرهای نمایشی«، شکایتی یک میلیون دلاری بابت 

خسارت را دنبال خواهد کرد./ مهر

 »آواتار« جدید
در مسیر میلیارد دلاری شدن

 فیلم »آواتار: آتش و خاکستر« پس از گذشت دو 
آخر هفته از آغاز اکران، فروش جهانی خود را به 
بیش از ۷۶۰ میلیون دلار رسانده است. این فیلم 
علمی–تخیلی ساخته جیمز کامرون در بازه شلوغ 
تعطیلات کریسمس توانست ۱۸۱.۲ میلیون دلار از ۵۱ 
بازار خارجی به دست آورد و مجموع فروش جهانی آن 
در این دوره به ۲۴۵.۲ میلیون دلار رسید. »آواتار: آتش 
و خاکستر« در حال حاضر ششمین فیلم پرفروش 
هالیوودی سال محسوب می‌شود و انتظار می‌رود در 
آخر هفته‌های آینده از آثاری چون »قلعه بی‌نهایت: 
شیطان‌کش« )۷۱۴ میلیون دلار(، »دنیای ژوراسیک: 
تولد دوباره« )۸۶۹ میلیون دلار( و »فیلم ماینکرفت« 

)۹۵۸میلیون دلار( عبور کند.

اخبار

  نمایش فیلم مستند »ملکی ۹۵«
در موزه هنرهای معاصر

سینماتک موزه هنرهای معاصر تهران فیلم مستند 
»ملکی ۹۵« به کارگردانی پیام رفیعی را نمایش 
می‌دهد. این مستند روز چهارشنبه ۱۰ دی‌ماه ۱۴۰۴ 
ساعت ۱۵:۳۰ در سالن سینماتک موزه هنرهای 
معاصر تهران اکران می‌شود. »ملکی ۹۵« حاصل 
پروژه‌ای بلندمدت درباره فرشید ملکی، نقاش 
معاصر ایرانی و از هنرمندان جریان هویت‌گرای 
تالار قندریز است که به بررسی زیست‌جهان، سبک 
زندگی و تحولات هنری او می‌پردازد. پس از نمایش 
فیلم، زروان روحبخشان، آیدین خلیلی و پیام رفیعی 

سخنرانی خواهند کرد./ خبرآنلاین
 

 دوبله فیلم وسترن ۲۰۲۴
برای تلویزیون

 فیلم سینمایی »بیشه« با گویندگی ۱۸ نفر از گویندگان 
گفتار فیلم در واحد دوبلاژ اداره کل تأمین و رسانه 
بین‌الملل سیما دوبله شد. این سینمایی در گونه 
وسترن، حادثه‌ای و مهیج محصول آمریکا در سال 
۲۰۲۴ قرار است از شبکه نمایش سیما پخش شود. 
مدیر دوبله این فیلم سینمایی شراره حضرتی و 
صدابردار آن حسین حسنی‌فر است. رضا آفتابی، سحر 
اطلسی‌فر، آزاده اکبری، رضا الماسی، دانیال الیاسی، 
شهراد بانکی، کریم بیانی، محمد تنهایی، ارسان 
جولایی، امیر حکیمی، حسین سرآبادانی، شایان 
شام‌بیاتی، ابوالفضل شاه بهرامی، مینا شجاع، سعید 
شیخ‌زاده، امیربهرام کاویانپور، غلامرضا مهرزادیان و 
شراره حضرتی صداپیشه‌های این اثر بوده‌اند. داستان 
فیلم در تگزاس قرن نوزدهم می‌گذرد. زنی که سرکرده 
یک گروه تبهکار است دختری جوان را می‌رباید و برادر 
او با کمک گرفتن از یک جایزه‌بگیر تلاش می‌کند او را 

نجات دهد./ایسنا
 

حامد وکیلی همبازی عموپورنگ شد

سریال »اکسیر« به کارگردانی احمد درویشعلی‌پور 
و با بازی داریوش فرضیایی در حال تولید است و 
به تازگی حامد وکیلی نیز به جمع بازیگران سریال 
پیوسته است.»اکسیر« با رویکردی سرگرم‌کننده و 
متناسب برای مخاطبان کودک و نوجوان، از جمله 
تولیدات تازه تلویزیونی در این حوزه به شمار می‌رود. 
بازگشت عموپورنگ به تلویزیون با سریال نوروزی 
»اکسیر« اتفاق می‌افتد. به تازگی گروه کودک در 
سیمافیلم راه‌اندازی شده و این اولین سریال گروه 
کودک سیمافیلم محسوب می‌شود. این سریال از آبان 
امسال وارد مرحله تولید شده و برای پخش در نوروز 

۱۴۰۵ در حال تولید است./ ایسنا
 

حضور هنرمندان ایرانی، پیشکسوتان 
و سازگران در نمایشگاه موسیقی

مشاور نمایشگاه صنعت موسیقی با تأکید بر اینکه 
سومین دوره این رویداد فرهنگی به مرحله‌ای 
تعیین‌کننده رسیده است، گفت: »نمایشگاه صنعت 
موسیقی با وجود همه محدودیت‌ها و کاستی‌ها، مسیر 
شکل‌گیری یک رویداد ملی را طی می‌کند، اما برای 
رسیدن به جامعیت واقعی، نیازمند اعتمادسازی میان 

همه صنوف و گرایش‌های موسیقایی کشور است.«
به گفته رضا مهدوی: »همه گونه‌های موسیقی و همه 
اقشار فعال این حوزه حضور جدی در نمایشگاه پیدا 
نکرده‌اند. انتظار می‌رود امسال نسبت به دو سال 
گذشته، با افزایش چنددرصدی مشارکت مواجه 
باشیم و این روند در سال‌های آینده نیز ادامه پیدا کند؛ 
اما تحقق این موضوع نیازمند یک اعتمادسازی فراگیر 

میان تمام صنوف و گرایش‌های موسیقایی است.«
این پژوهشگر موسیقی درباره انتقادها نسبت به 
کم‌رنگ بودن برخی گونه‌ها مانند موسیقی دستگاهی 
و سازگری گفت: »در نمایشگاه صنعت موسیقی چیزی 
حذف نشده است. فراخوان داده شده و هر گروه، فرد 
یا صنف بر اساس توان اقتصادی و نگاه خود اقدام به 
اجاره غرفه کرده است. طبیعی است که برخی بخش‌ها 
با انگیزه‌های اقتصادی پررنگ‌تر حضور دارند، اما 
غیبت نسبی موسیقی دستگاهی و سازگری نشان 
می‌دهد که برای حضور این بخش‌ها، باید راهکارهای 

متفاوتی تعریف شود.«
مهدوی تأکید کرد: »حضور هنرمندان ایرانی، 
پیشکسوتان و سازگران، یک ضرورت جدی است. آنها 
باید معرفی شوند و توانمندی‌های خود را نشان دهند. 
شورای سیاست‌گذاری نمایشگاه نیز تمایل جدی دارد 
که همه گونه‌ها و نهادها حضور داشته باشند تا در 
سال‌های آینده، نمایشگاه به سمت بین‌المللی شدن 

با حضور کشورهای همسایه حرکت کند.«
سومین نمایشگاه صنعت موسیقی ایران از ۳۰ دی تا 
۳ بهمن ۱۴۰۴ در مرکز نمایشگاهی ایران‌مال برگزار 
خواهد شد و بر اساس اعلام دبیرخانه، این دوره با 
برنامه‌های جانبی تخصصی، نشست‌ها، کارگاه‌ها و 

رویدادهای مرتبط همراه خواهد بود.
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اتفاق خوب این روزهای شبکه نمایش 
خانگی، پخش فصل دوم سریال »وحشی« 
است. سریالی که در فصل اول خود به مدد 
ابتکارات متعدد فرامضمونی، توانست 
خیلی زود با مخاطبان انبوهی ارتباط 
گرفته و با کسب جوایزی بین‌المللی، اتفاق 
ویژه و درستی را در حوزه سریال‌سازی در 

استانداردهای بین‌المللی رقم بزند.
با توجه به سابقه‌ نه‌چندان خوبی که در 
مسیر دنباله‌سازی در ایران وجود دارد، بیم 
آن می‌رفت که »وحشی« نیز به سرنوشت 
نافرجام دنباله‌های دیگر دچار شود اما 
امروز که 2 قسمت از فصل دوم منتشر 
شده، با قطعیت می‌توان ادعا کرد که 
اتفاق‌های خوبی برای این سریال در انتظار 

است.
آن میزان مقبولیت، اعتبار و شهرتی که 
»وحشی« در فصل اول خود به دست آورد، 

می‌توانست با یک فضاسازی موهوم و 
تخیلی در فصل دوم از دست برود. اما برگ 
برنده »وحشی« که تعلیق‌های هوشمندانه 
از مضامین رئالیستی است، در فصل دوم 
نیز به کار گرفته شد تا مخاطب، فصل دوم 

این سریال را پس نزند.
این اهرم در شرایطی به کار گرفته شد که 
سریال در ابتدای فصل دوم خود مانند 
فصل اول با یک تکانه شدید شروع نمی‌کند 
و همین شیب ملایم داستان‌گویی سبب 
می‌شود تا با ایجاد علامت‌سؤال‌های 
درست و بهینه، مخاطب، با دقت، وسواس 
و کنجکاوی بالایی در انتظار قسمت‌های 

بعدی سریال باشد.
این فاکتور برای سریالی که بار اصلی 
روایت بر شانه‌های یک کاراکتر سوار 
است و زرق‌وبرق چندانی در سکانس‌ها 
به چشم نمی‌خورد، قدرت بالای درام در 
داستان‌پردازی را به رخ می‌کشد. همین 
امروز اگر به سریال‌های متعددی که در 
پلتفرم‌ها و حتی تلویزیون در حال پخش 
است، نگاهی بیندازیم متوجه می‌شویم 
که تقریباً تمامی این سریال‌ها از عناصری 
چون بازیگران چهره بسیار، داستان‌های 
فانتزی و اغراق‌شده، تمرکز روی یک سبک 

زندگی پرچالش، شعارگویی و... بهره 
می‌برند و جالب آنکه با وجود استمداد از 
این عناصر، باز نمی‌توانند ماندگاری چندانی 
داشته باشند حال آنکه »وحشی« بدون 
بهره‌گیری از این عناصر، موفق شده در پناه 
یک فضاسازی مهندسی‌شده و هوشمندانه، 

به مخاطبان انبوه دست یابد.
در این فضاسازی، مهندسی درستی روی 
تعلیق‌آفرینی‌های متعدد صورت گرفته 
است. تقریباً در هر قسمت، مخاطب از 
زاویه‌ای که گمان نمی‌برد، غافلگیر شده و 
کنجکاوی او برای دنبال کردن قصه بیشتر 
می‌شود. عمق این تعلیق‌ها به اندازه‌ای 
است که مخاطب به درک درستی از شرایط 
قصه می‌رسد و پروسه همذات‌پنداری، 
به‌عنوان یکی از سیاست‌های پنهان 
سریال، تدریجاً در ضمیر مخاطب شکل 

می‌گیرد.
سویه‌بخشی به روایت‌ها در این فضاسازی، 
هنر بزرگی است که هومن سیدی به‌عنوان 
نویسنده، به‌خوبی توانسته آن را طراحی 
کرده و در شکل اجرا نیز به درستی مدیریت 
کند. این همسویی هوشمندانه در کنار 
بازی چشمگیر جواد عزتی که بار تکنیکی 
و احساسی بالایی دارد و قطعاً بهترین 

نقش‌آفرینی کارنامه او تا به امروز است، 
سه‌گانه ماندگاری »وحشی« را تکمیل کرده 
است و مخاطب را در پایان هر قسمت، 

تشنه نگه‌می‌دارد.
اصرار بر تداوم این روند سبب شده تا 
»وحشی« در شروع فصل دوم که بزنگاه 
بسیارمهمی برای موفقیت یا عدم‌موفقیت 
یک دنباله است، به خوبی ظاهر شده و 
ح سؤال‌هایی جدید در یک اتمسفر  با طر
آشنا، مخاطب را به دنبال کردن ترغیب کند. 
روندی که در ادامه با شاخ‌وبرگ پیدا کردن 
هسته مرکزی روایت می‌تواند جذابیت‌های 
بیشتری خلق کرده و رکوردهای دیگری را 
به نفع سریال جابه‌جا کند. طراحی‌های 
درستی که برای 4 فصل این سریال و پروسه 
داستان‌گویی آن در نظر گرفته شده، خود 
گواه دیگری بر خلق جذابیت و انطباق با 

استانداردهای جهانی این حوزه است.
مجموع تمام این پتانسیل‌ها سبب می‌شود 
تا »وحشی« را موفق‌ترین و پرمخاطب‌ترین 
سریال این روزهای ایران بدانیم. سریالی 
که محبوبیت آن تنها محدود به زمان 
پخش نیست و این اتفاق در خشکسالی 
این سال‌های سریال‌های ایرانی، به خوبی 

به چشم آمده و لمس می‌شود.

نگاهی به فصل دوم سریال »وحشی« به کارگردانی هومن سیدی

هوشمندانه و  پر تعلیق

محتبی اردشیری
منتقد سینما

یادداشت

هنرهای تجسمی و اقتصاد خلاق

 
اقتصاد هنرهای تجسمی در خاورمیانه طی یک دهه اخیر از 
حوزه‌ای حاشیه‌ای و نمادین، به بخشی قابل توجه از معادلات 
فرهنگی، سرمایه‌گذاری و حتی دیپلماسی نرم کشورهای منطقه 
تبدیل شده است. اگر تا دو دهه پیش هنرهای تجسمی بیشتر 
به‌عنوان یک فعالیت فرهنگی محدود شناخته می‌شد، امروز 
این حوزه در بسیاری از کشورهای خاورمیانه به‌مثابه یک دارایی 
اقتصادی، ابزار برندینگ ملی و بخشی از اقتصاد خلاق مورد توجه 

قرار گرفته است.
این تغییر نگرش، هم‌زمان با تحولات جهانی بازار هنر، ظهور 
کلکسیونرهای جدید و ورود سرمایه‌های کلان دولتی و خصوصی 
رخ داده است. در مقیاس جهانی، بازار هنرهای تجسمی با وجود 
نوسانات ناشی از بحران‌های اقتصادی و ژئوپلیتیک، همچنان 
یکی از بازارهای جذاب سرمایه‌گذاری محسوب می‌شود. هرچند 
سهم خاورمیانه از بازار جهانی هنر هنوز کمتر از یک درصد 
برآورد می‌شود، اما روندهای منطقه‌ای نشان می‌دهد که این 
سهم در حال افزایش است.فروش آثار هنرمندان خاورمیانه 
در حراج‌های بین‌المللی طی دهه گذشته رشد معناداری داشته 
و برخی گزارش‌ها از افزایش ۳۰ تا ۴۰ درصدی فروش هنر مدرن 
و معاصر منطقه در فاصله سال‌های ۲۰۱۳ تا ۲۰۲۳ حکایت دارند. 
شهرهایی چون دوبی، ابوظبی و ریاض به‌تدریج به گره‌گاه‌های 
اصلی مبادلات هنری منطقه بدل شده‌اند و زیرساخت‌هایی 
مانند آرت‌فرها، حراج‌ها، موزه‌ها و مراکز هنری را توسعه داده‌اند.

یکی از محرک‌های اصلی این رشد، سرمایه‌گذاری مستقیم 
دولت‌ها و صندوق‌های ثروت ملی است. کشورهایی مانند 
عربستان سعودی، امارات و قطر با تزریق میلیاردها دلار به 
پروژه‌های فرهنگی، تلاش کرده‌اند اقتصاد خود را از وابستگی 
صرف به نفت دور کرده و فرهنگ و هنر را به یکی از ستون‌های 
اقتصاد آینده بدل کنند. برای نمونه، سهم اقتصاد خلاق در تولید 
ناخالص داخلی دوبی به چند درصد رسیده و برنامه‌های کلان 
عربستان در چهارچوب »ویژن ۲۰۳۰« به‌طور مشخص بر توسعه 
بازار هنر، موزه‌سازی و جذب گردشگر فرهنگی متمرکز است. 
در این چهارچوب، هنرهای تجسمی نه‌تنها کالایی فرهنگی، 

بلکه بخشی از زنجیره گردشگری، سرمایه‌گذاری و تصویرسازی 
بین‌المللی کشورها شده‌اند.

در کنار این سرمایه‌گذاری‌ها، بازار مصرف هنر در خاورمیانه نیز 
دچار تحول شده است. افزایش تعداد کلکسیونرهای خصوصی، 
گسترش فروش آنلاین آثار هنری و رشد گردشگری هنری باعث 
شده اقتصاد هنر منطقه از حالت وابستگی صرف به چند حراج 

یا نهاد خاص خارج شود.
بازار آنلاین هنر در خاورمیانه و شمال آفریقا به میلیاردها دلار 
خ رشد سالانه آن نشان می‌دهد که نسل جدید  رسیده و نر
خریداران، بویژه در میان طبقات متوسط و جوان، در حال ورود 
به این بازار است. در این میان، ایران جایگاهی متفاوت و در عین 
حال قابل تأمل دارد. اقتصاد هنرهای تجسمی ایران برخلاف 
بسیاری از کشورهای منطقه، نه بر پایه سرمایه‌گذاری‌های کلان 

دولتی، بلکه بر اساس یک بازار داخلی ریشه‌دار و پیوسته شکل 
گرفته است.

 سابقه گالری‌داری، مجموعه‌داری و 
تولید هنری در ایران به دهه‌های 

۱۳۴۰ و ۱۳۵۰ بازمی‌گردد و همین 
پیوستگی تاریخی، به شکل‌گیری 

هنرمندان دارای بازار، سلیقه 
تثبیت‌شده و نوعی مرجعیت 

هنری منجر شده است. 
این ویژگی، ایران را از نظر 
ساختار بازار به کشورهای 
دارای سنت هنری دیرینه 

نزدیک می‌کند.
در  هنری  دستاوردهای 
شرایطی به دست آمده 

که بازار هنر ایران عملاً از 
سرمایه خارجی، ارتباط بانکی 

بین‌المللی و حضور مستمر در 
آرت‌فرهای جهانی محروم بوده 

است. از این منظر، بازار هنر ایران 
را می‌توان بازاری »مقاوم« دانست 

که بر تقاضای داخلی و سرمایه درون‌زا 
تکیه دارد.

در عرصه بین‌المللی نیز هنر مدرن ایران 
همچنان بیشترین سهم را در فروش 
خارجی دارد. آثار هنرمندانی چون سهراب 

سپهری، پرویز تناولی، حسین زنده‌رودی و دیگر چهره‌های نسل 
طلایی هنر مدرن ایران، طی دو دهه اخیر بارها در حراج‌های 
معتبر جهانی با قیمت‌های میلیون دلاری معامله شده‌اند. 
برآوردها نشان می‌دهد بیش از نیمی از گردش مالی هنر 
ایران در بازار جهانی، به همین بخش تعلق دارد؛ موضوعی که 

نشان‌دهنده قدرت این نسل است.
در داخل کشور، هنرهای تجسمی علاوه بر کارکرد فرهنگی، 
به‌تدریج نقش اقتصادی پررنگ‌تری یافته‌اند. در شرایط 
تورمی، آثار هنری برای بخشی از جامعه به ابزاری برای حفظ 
ارزش سرمایه تبدیل شده‌اند و همین امر به رشد تقاضا در 
بازار اولیه و ثانویه دامن زده است. با این حال، محدودیت‌های 
حقوقی، موانع صادرات آثار، مشکلات نقل‌وانتقال مالی و 
حضور کم‌رنگ در شبکه جهانی هنر، همچنان چالش‌های 
اصلی اقتصاد هنر ایران به شمار می‌روند.در 
مجموع، اقتصاد هنرهای تجسمی در 
خاورمیانه در حال عبور از مرحله 
نوپا به مرحله تثبیت است. اگر 
کشورهای منطقه بتوانند 
سرمایه‌گذاری،  میان 
شفافیت بازار و حمایت 
از هنرمندان تعادل 
برقرار کنند، این 
بخش می‌تواند به 
یکی از موتورهای 
اقتصاد خاق 
بدل شود. ایران 
با تکیه بر  نیز 
تاریخ، کیفیت 
هنری و بازار 
داخلی فعال، در 
صورت رفع موانع 
ساختاری، ظرفیت 
آن را دارد که به یکی از 
قطب‌های اصلی اقتصاد 
هنر در خاورمیانه تبدیل شود؛ 
قطبی که ارزش آن نه فقط 
در ارقام فروش، بلکه در عمق 
فرهنگی و استمرار هنری نهفته 

است.

یادداشت

محمد عمرانی
کارشناس اقتصاد هنر


